

高考不是“终点站” 人生才走“第一站”

今年,上海有11.2万名考生参加高考,其中,嘉定区有3920名考生。随着近日高考曲终,成绩发布,可想而知这3920个家庭中,定是几家欢喜几家愁。

高考成绩好,能考上理想的学校固然好;万一成绩不理想,考生只能上专科或高职,甚至落榜。有的考生或家长认为,现在社会竞争日益激烈,只有考上名牌大学、热门专业才有前途和希望,其他学校,或是外地院校,宁愿放弃。不能否认,名牌大学、热门专业的毕业生在找工作时,的确存在一些优势,但是,学历不是衡量人才的唯一标准。

事实上,成才的路从来不只上大学这一条,更不只是重点学校、热门专业这座“独木桥”。笔者访问的这些历届考生中,不少人高考成绩并不理想,但是他们充满自信,从容应对高考后的人生挑战,或仍然坦荡复读,或工作后自学,或就读民办学校、普通专科,或远到外地读书等等,如今,他们在各自的舞台上“亮”出自己的风采。

所以,一定要以高考作为人生里程碑的话,那高考肯定不是人生的终点站,关键看自己如何正确对待这场挑战,因为,高考仅仅是人生的“第一站”,莘莘学子仍须继续前行,走自己的路!

■记者 翟芳华 通讯员 姚玉莱 赵洁 王艾

努力终有收获

1999年,许萧萧参加高考后,以2分之差无缘各类大专院校,落榜了。许萧萧是个很有主见和个性的姑娘,她仔细审视了自己高考各科成绩后,觉得再复读下去,可能成绩提高得并不多,若仅仅勉强上线,只能进一所普通本科院校。所以,她决定参加工作,在工余继续学习。她把这一想法告诉了父母,父母商量了整整一夜,最终决定放手一搏,尊重女儿的选择。

不久,许萧萧在一家饭店找到一份前台服务员的工作。一次,许萧萧接待一名外国客人入住,可由于她的英语口语不佳,以致与这名

客人发生误会,为饭店带来不良影响。这次失误,让她铭记在心,她决定苦学英语,增强自身能力。许萧萧报名参加了上海外国语大学的英语自学考试培训,开始一门一门攻克自学考试科目。每天下班后,她就读夜大,晚上回家后,她继续苦读至深夜。工作时,她每次接待外国客人,都会抓住机会,不断提高自己的口语与听力能力。一门、二门、三门……一次、二次、三次……第四年年底,许萧萧通过了所有英语专业自学考试的科目,终于拿到了本科证书。拿到红色毕业证书的那天,她哭了,她说,“总算

是有收获了……”

如今,许萧萧凭着出色的英语能力,已成功“跳槽”几次,现成为某五星级饭店的大堂经理,可她并不满足,并打算继续攻读有关饭店管理方面的硕士课程。她说,“当年高考落榜是我人生中的第一个重大打击,可是,它并没有将我打倒,反而让我更坚强。现在,不少高中同学考入大学的都已毕业,他们都羡慕我如今的工作岗位和成绩,这些背后,我很清楚自己付出了多少艰辛的代价……但我不后悔当时的选择,我想说,是高考让我走向成熟……”

不怕从头再来

如今就读于东华大学的凌燕,想到走过的高考岁月,感慨万千:落榜只不过是从头再来。

那年6月,她在高考前曾经下定决心:落榜不复读!因为那种“绷紧琴弦”的感觉,她再也不想重温了……终于,高考成绩下来了,凌燕的心情跌落到谷底,考砸了!拿着这张倾注了3年心血的成绩单,凌燕躲在房间里整整哭了一夜,可凌燕的父母并没有埋怨她,他们知道女儿已经付出了很多。由于填报志愿失误,她落榜了。

凌燕实在不甘心3年的努力付诸东流,为

了证明她的实力,她毅然决定复读。在复读班的开学典礼上,凌燕与同学用笔交谈:“我们要努力加油,给自己一年时间。命运关上了一扇门,就必定会为你开一扇窗,这一年,我们相互帮助,彼此鼓励……”凭着这份执着和自信,凌燕和同学们每堂课认真听讲,严格面对每次测试,课后他们玩耍嬉戏,活力四射,在这样一个良好的学习氛围中,他们觉得紧张但很放松……

去年的6月7日,凌燕拒绝了父母的送考。当她再一次走进考场的时候,她的心情是

轻松与平和的,看着周围紧张的学生和焦急的家长,她忽然觉得这一年并没有白费,因为她学会了从容面对人生。3天的考试结束后,凌燕抛开一切,和同学们痛痛快快地玩了一把,等待高考成绩的日子也不那么难熬了,因为她对自己充满信心。

现在的凌燕觉得当年的落榜没什么,自己当时挺傻的,难过了好久,太浪费了。其实,反省仅用一天就足够了,剩下时间可以做点其他的事,因为人生不仅仅只有一次高考!

地域并非障碍

6月8日上午8点,赵洁坐在去公司年会会场的车里,突然看到一些背着书包的高中生和面色匆匆的家长们。“今天是不是高考啊?”车里的一个同事提醒到。赵洁说,不知不觉,她离开大学校园快3年了,看着这些赶考的学生,思绪不禁又将她带回7年前的那个夏天。

1998年,赵洁参加高考,成绩排名年级中上游,那时,她每天努力地复习、做题。那年7月7日,天气异常炎热,赵洁挥汗如雨地在考场里答着一张张的卷子。高考成绩发布后,赵洁考得还算不错,但是离她的第一志愿差了9分!这时,一所西北大学寄来录取通知书!学校

座落在一个她只在地图上看到的城市,在拿到通知书的那一刻,她差点哭出来!

离开优越的生活环境和慈爱的父母,去那么远、偏僻的地方完成大学学业吗?外地院校毕业生回上海后好找工作吗?“去不去”这个问题,困扰了赵洁及父母整整一夜。最终,胆大的赵洁决定远离上海,去那所大学就读。她认为,必须给自己创造独立生活的机会!再说,对从没出过远门的她来说,至少能有机会去外面的世界看看,为什么不试试?

没想到,到了那里,才发现,地域并非障碍,大学生活还是值得回味的:来自全国各地

的同学,说着不同方言,有着不同的生活习惯;课余,到处走走,学说当地方言,品尝颇有特色的地方小吃,感受不同民俗风情……大学里,不止在课堂,方方面面都能学到不同知识,父母不在身边,事事都靠自己。4年下来,赵洁觉得自己已干练了,成熟了。毕业后,她回到上海,凭着在大学生生活中练就的独立与自信,她很快在一家大型超市找到职位,当上店长助理。对于如今不少考生家长对外地院校存有偏见的现象,她想说,不以地域论学校,关键是如何利用大学时光,充分发挥自身专长,选择适合自己的发展之路。

高考不是终点

2000年,王艾是全市几万名高考大军中的一员。可没想到,王艾高考失利,又听闻夕月同窗好友个个金榜题名,她郁闷不已。2个月的假期,王艾最不愿意出门遇到亲友,甚至觉得高考是“一考定终生”。

在父母的支持下,王艾进了一所不著名的民办大学,选择了报关与国际货运专业。没想到,这个专业有近200个同学,第一天班会上,一名年轻的男老师诙谐幽默,开门见山地说:“我是你们的辅导员,我也是从这里毕业的。毕

业那年,我向学校申请留下任教。”原来,他曾经和他们一样,因为高考失利而机缘巧合地来到这里。他也曾沮丧、茫然,不过在这里的3年,他收获了更多。今天的他,认为自己是成功的,他为自己而骄傲。这些话,让王艾触动颇深,并回想很久。

于是,在3年的学习中,王艾摒弃了高中时学习懒散、马虎的习惯。她开始静下心来学习,不放过课本上的任何一个问号。与此同时,她充分利用寒暑假时间参加社会实践,开

拓视野,积累经验。在报关员的考试时,她还和同学们互相激励,不断努力,最终获得证书。

民办学校的学习生活使王艾感到充实而快乐,更让她心向学校。因此,毕业那年,她放弃了工作机会而选择继续读本科,并顺利地完成了本科的学习课程。回首高考,王艾说,尽管她走了一条比别人曲折的路,但只要有心、毅力,一定也有成功。



那年夏天,当外婆家的亲友纷纷来贺喜时,手捧上海大学专科录取通知书的小迪却哭了。外婆当她喜极而泣,仍然笑呵呵的。可外婆不知道小迪的高考分数与本科线仅差2分,本想补填志愿,却没想到却提前被专科院校录取了。

报到那天,小迪知道自己的录取分数比其他同学高出近60分,更加难过伤心,她认定了“高考决定人生命运”,她觉得自己的前途没指望了。这时,她认识了班上的另一个女孩,小丁。没想到,一打听,小丁比她的分数还要高,已经上了一本线,可却因填报志愿失误,直接掉入三类院校录取名单。那天,小丁把自己的高考成绩单撕得粉碎,她笑着对小迪说,“这是过去式了,不管怎样,我们已经上大学了。而今迈步从头越。”这样一说,让小迪打了个机灵,好个“从头越”,既来之,则安之。让一张分数单拴住自己的一生?不值得!

小迪认为,既然读书的目的是更好的工作,自身的能力就更为关键。听学姐介绍,社团经验是用人单位衡量应届毕业生的标准之一。大学3年,她组织自己的英语沙龙社团,搞起了学院的第一个学生记者团,还积极参加辩论赛、各类竞赛,活跃在校园里。她放弃寒暑假休息时间,参加英语培训,寻找实习机会,力求培养自己的能力。闲暇时,她还喜欢练笔,写写散文小说,向报刊投稿。对小迪来说,3年的大学生生活是短暂而充实的,她受益匪浅。从大二下学期开始,小迪就已参加各类公司、企业的应聘面试,不少公司向她递出了“橄榄枝”,希望她毕业后即能加入。一次偶然的机会,小迪进了一家媒体工作,在这里,她找到更大的发展空间,她更愿意投身于此。同时,她业余时间还参加了一所名牌学校的本科课程的学习,当年考入专科学校的不甘,成为她不断充电、不断前进的契机。

小迪说,备考前的岁月是每个经历过高考的人终生难忘的记忆,走过这段,再回头看时,一份欣慰和洒脱了然于心。高考并非人生终点站,进不进大学校门并非关键,主要看自身如何迈进一步。

活出真实精彩